

EN EL GOBIERNO CIVIL

LA ASAMBLEA MAGNA PARA ESTUDIAR EL PROBLEMA DEL PARO OBRERO

Se proponen distintas soluciones y se acuerda que una comisión marche a Madrid para gestionar la ejecución de algunas obras urgentes

Los que asisten

Conforme se anunció oportunamente, a las once y media de la mañana de ayer tuvo lugar en el Gobierno civil la Asamblea convocada por el gobernador para ocuparse de resolver el problema del paro forzoso.

Presidió el señor Joven Hernández, y asistieron el alcalde don Jesús Yoldi, el presidente de la Diputación don Virgilio Castilla, el delegado de Hacienda señor Lois, los diputados don Juan José Santacruz, don José Palanco Romero, don Rafael García Duarte Salcedo y don Juan Carreño, el presidente de la Cámara de Comercio don Juan Leyva Narváez, los concejales del Ayuntamiento granadino don Antonio Ortega Molina y don Juan Félix Sanz Blanco; por la Universidad, el rector interino don Antonio Martín Ocete; por el Centro Artístico, el vicepresidente don Francisco Gómez Román; los arquitectos don Modesto Cendoya, don Fernando Wilhelm, don E. Rodríguez Bolívar y don L. R. Orgaz; por la Cámara de Inquilinos, el señor Vargas; representantes de la Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo, del Sindicato de Construcción, Metalúrgicos, ramo de la Madera, etc., y periodistas que hacen la información en el Gobierno civil.

El diputado señor Pareja no pudo asistir por hallarse en Madrid.

El gobernador civil abre la sesión y expone el objeto de la misma.

Los contratistas y maestros de obras

El representante de la Asociación de contratistas y maestros de obras presenta un escrito, en el que se condensan las soluciones que la entidad que representa ofrece al problema del paro obrero. En dicho escrito se propone, como base para remediar el dicho paro, que el Ayuntamiento trace las líneas de la partida de la Manigua, a cuyo trazado siga la colocación de arriates y bordillos en las aceras, y la subasta de los solares que allí existen y son propiedad del Ayuntamiento. Si los capitalistas no acuden a esta subasta, entonces que los dichos solares sean cedidos a la Sociedad de Contratistas de Obras, los que se comprometen a edificar allí por su cuenta.

Además se propone el comienzo de las obras de cobertura del río Darro, en la prolongación del Embovedado; que se obligue a edificar a los propietarios de los muchos solares que hay en la población, cuya lista se acompaña y se lee; que se hagan las obras para los depósitos de aguas y que adquieran impulso las de alcantarillado, aguas potables y pavimentaciones, así como que después de realizado este plan, se hagan las obras proyectadas en el Altillo de las Eras.

Terminada la lectura de la propuesta de los contratistas de obras, el gobernador invita al alcalde y al presidente de la Diputación para que usen de la palabra y presenten el índice de proyectos a realizar, que de manera inmediata tengan las citadas corporaciones.

Lo que dice el alcalde. Labor municipal

Habla el señor Yoldi, y hace una síntesis de los acuerdos firmemente adoptados en la reunión del Ayuntamiento, entre ellos intensificar las obras de revoco de fachadas y saneamiento de viviendas. Como los propietarios, en su mayoría, andan remisos en la ejecución de estas obras por denuncias y preferir pagar la multa que le impone la Alcaldía, al no efectuarlas, se habla de la necesidad de que esta multa sea de mayor cuantía que la que importe el valor de la obra que se interesa realizar. Por eso propone el alcalde que el gobernador y la Inspección de Sanidad obliguen a estos propietarios morosos, pudiendo la Inspección de Sanidad imponer multas de 500 pesetas.

Dice también el alcalde que hay propietarios que no abonan las multas, y entonces pasan al Juzgado correspondiente. A este efecto, habla de que él no ha podido conseguir que el Juzgado del Campillo, a pesar de sus constantes requerimientos, conteste a lo que se le interesa sobre la exacción de estas multas, cosa que no ocurre en los demás Juzgados.

El gobernador dice que para estos casos debe quejarse la autoridad municipal al fiscal de la Audiencia.

Sigue en el uso de la palabra el alcalde, y se refiere de nuevo a los acuerdos del Ayuntamiento para procurar resolver el paro. Estima preciso ultimar la edificación del nuevo edificio para Banco de España, la Casa Correos y un nuevo cuartel de Infantería.

Cree que esas son las obras que más principalmente resolverán ahora el paro obrero, más concretamente la inmediata realización del proyectado empréstito municipal, el cubrimiento del río Darro en el Embovedado, y después los proyectos de grupos escolares.

Menciona que esas son las gestiones a que en la actualidad se dedica el Ayuntamiento. Respecto a la marginación del Genil en la capital, dice que ha hablado con el ministro señor Prieto, que le ha prometido se activará la tramitación.

Le interrumpe el señor Santacruz para aclarar que la referida marginación del Genil es en los términos de Santafé, Fuente Vaqueros y Chauchina, y que las dichas obras, por muy pronto que se ultimen, sólo podrán comenzar para el invierno de 1933.

Se refiere después a las obras de un tramo de la Acquia Gorda, y dice que esas sí son factibles en plazo relativamente breve.

Otras intervenciones

Nuevamente habla el señor Vargas, y defiende la propuesta de la Asociación de Contratistas, como obras que pueden comenzarse en seguida.

Interviene el arquitecto señor Orgaz, y habla de los solares que no son propiedad del Ayuntamiento, que son los más, por lo que, mientras en éstos no edifiquen sus propietarios, no bastaría con que el Ayuntamiento lo hiciera en los suyos para remediar la crisis del paro obrero.

El señor Sanz Blanco dice que la solución del paro es perentoria. Habla de iniciativas, proyectos y obras y sobre su proposición de que el Ayuntamiento debe proponer que todo su presupuesto extraordinario sea cedido a alguna empresa particular que se comprometa a efectuar en seguida las obras pendientes.

El señor Carreño se opone a la propuesta del señor Sanz, y dice que eso que dicho señor propone

tre, además de que entonces sería un particular el que se beneficiaría y nunca el Ayuntamiento.

El señor Sanz Blanco insiste en su proposición.

Habla el presidente de la Diputación

Don Virgilio Castilla dice que lo que se debe hacer es concretar los problemas inmediatos que hay que resolver, y las soluciones, también inmediatas, más factibles.

En nombre de la Diputación habla del propósito de esta entidad de comenzar en primeros del próximo Octubre las obras de adaptación del Castillo de Bibataubín, que se le acaba de conceder para local; y para evitar dilaciones propone que esta Asamblea o la Junta que se nombre recoja estas aspiraciones y realice las necesarias gestiones en Madrid para que se autorice el comienzo de estas obras a la Diputación, sin más dilaciones.

Dice también que como el referido Castillo de Bibataubín se ha cedido sólo para Diputación, por la capacidad del dicho local, y el Gobierno queda aquí; debe también gestionarse otro local para Gobierno, que podría ser el local de los

Luis, en la Gran Vía, residencia de los Jesuitas; y para Escuela de Trabajo se gestione la cesión de la que fué residencia de Estudiantes, en la Cuesta de Santa Inés.

Además la Diputación está gestionando en Madrid lo necesario para un presupuesto extraordinario para terminar las obras del Manicomio.

Propuesta del Sindicato de Construcción

El representante del Sindicato de Construcción da lectura a las bases o propuesta que presenta dicho ramo para solucionar la crisis obrera. Es una relación de inmediatas obras que deben ejecutarse sin demora, tales como intensificar las de la Facultad de Medicina, con lo que tendrían allí ocupación 250 obreros; las de un nuevo cuartel de Infantería; la intensificación de las de canalización y tuberías de aguas potables, alcantarillado, en donde podría aumentarse los trabajadores a 700; y además con las obras de la Diputación, sobre todo las que debe realizar la misma en caminos vecinales, podrían colocarse unos 400 obreros, así como las obras en las casas insalubres, haciendo todo ello un total de 2.500 trabajadores que en ellos pueden recibir ocupación.

Palabras de un republicano

Los enemigos de la República

Para el señor gobernador de la provincia

Hace unos días publiqué en EL DEFENSOR DE GRANADA un artículo dirigido a V. E. relativo a los asuntos palpitantes en esta provincia, en el aspecto político y social, y como mi propósito no es otro que poner mi granito de arena en la obra de reconstrucción nacional, acudo de nuevo a la Prensa, por medio de las presentes cuartillas, por si de ellas quiere tomar orientación alguna para aplicarla al enfermo cuya curación le está confiada.

Todos cuantos gobernadores han desfilado por este Gobierno civil desde el año 1900 hasta la fecha, que intentaron gobernar en sentido liberal, fracasaron rotundamente.

El primero que conocí a principios del presente siglo, fué don Fernando Soldevilla, un buen democrata y liberal entusiasta, que quiso desterrar de Granada el espíritu reaccionario que tenía invadido el viejo caserón de la calle de la Duquesa, y que todavía no se ha podido desinfectar al cabo de treinta años de ellos uno y medio de República semi social.

A don Fernando Soldevilla, el intento de gobernar en Granada en sentido sinceramente liberal, le costó el cargo y perder su carrera política, pues desde esta fecha no volvió, durante el resto de su vida, a desempeñar cargo semejante, ni ninguno otro a que le daba derecho su capacidad y honradez.

De los gobernadores habidos desde el 14 de Abril histórico a la fecha no hay ni que hablar, puesto que reciente fue su actuación y se conserva el recuerdo de nuestro trabajo anterior.

Las causas principales del desbarajuste político que se refleja en estas cuartillas no sería difícil de averiguar si se analizaran los motivos que el señor ministro de la Gobernación tuvo para mandar a nuestra ciudad el delegado especial que sustituyera en el mando al señor Fernández Vega, hombre recto y comprensivo éste, que en el tiempo que desempeñó el cargo le acompañó el acierto y no tuvo que merecer el menor reproche de ninguno de los organismos que integran la provincia.

Urge, pues, averiguar las causas que motivaron los trastornos de estos días y exigir cumplidamente las responsabilidades a que haya lugar a los promotores e inductores de los mismos, sin consideración a personas ni a cargos, por altos que sean en la gobernación del Estado. La República debe administrar justicia para todos los ciudadanos, con más motivo si se trata de sus servidores, para enseñarles el camino a sus adversarios.

Granada, que es una de las regiones más destacadas de España por haber sido pródigamente favorecida por la Na-

turalidad, padece, sin embargo, de un incesante malstar debido a la incapacidad de sus clases adineradas y de la carencia de espíritu cristiano de éstas para abordar los problemas que el progreso de los tiempos nos plantea. Esta es la causa de que el espíritu moderno y progresivo de nuestro tiempo no haya podido infiltrarse en la clase capitalista y monopolizadora de las riquezas del país, que, apoyada por la costumbre y en las leyes creadas en su favor durante tantos siglos, no están dispuestas a transigir ni a ceder un ápice de nada de aquello que creen pertenecerle.

De ahí la resistencia pasiva que constantemente practican, negándose a facilitar los medios necesarios para cultivar su hacienda, prefiriendo no sembrar o perder sus cosechas con tal de que el proletariado sucumba de hambre y miseria o se someta al yugo indigno que durante tantos años ha padecido. Yo invito a las autoridades de la provincia a una inspección a un anejo de Pinos Puente para que se convenzan de cuanto dejo dicho, pues verán cómo en este anejo se ha dejado de sembrar más de seis mil marcos de tierra de primera categoría, con agua en abundancia, rastrojos de habas en donde pudieran criarse de dos mil quinientas a tres mil fanegas de maíz, que representa un gran capital a la economía del país, al mismo tiempo que hubiera proporcionado trabajo a tantos obreros parados que no pueden vivir si se les priva de su jornal.

Hay hace un mes que en Granada ocurrieron grandes disturbios, como en el resto de España. En la mente de todos está el recuerdo de los hechos acaecidos; la Prensa los relató minuciosamente, citándose nombres; ha habido trasiego de autoridades y hemos pasado unos días de trastornos y sobresaltos; pero a la hora presente no sabemos si se tramitará algún expediente ni si se seguirá alguna pista para el total esclarecimiento de los hechos. Por eso, hoy más que nunca, consideramos en bien de la República, que hace falta organizar una policía cívica de investigación que descubre en todas partes cuáles son los verdaderos ciudadanos capacitados para el cumplimiento de sus deberes y quiénes son los que, aprovechándose de la misión que el Estado les confirió, le traicionan conspirando a mansalva y tratando de deshonrar a la República.

No olvidemos que la República fue instaurada por el pueblo y para el pueblo, pero sus guardadores deben ser indiscutiblemente los verdaderos republicanos.

José DAZA FERNANDEZ

En el próximo artículo trataremos de organizaciones obreras y Ayuntamientos.

Información municipal

El lunes marchará el alcalde a Madrid

Al recibir ayer a los periodistas el señor Yoldi, les manifestó que en virtud de los acuerdos adoptados en la asamblea de fuerzas vivas celebrada para dar soluciones al paro forzoso, el lunes por la tarde marchará a Madrid.

El señor Yoldi irá en el automóvil de la Alcaldía, acompañado del arquitecto municipal señor Rodríguez Orgaz, del presidente de la Diputación señor Castilla y del diputado provincial señor Fernández Montesinos.

Probablemente el jueves por la tarde el señor Yoldi estará de re-

Lo ocurrido en Solet

Sobre unas fantásticas noticias

Madrid 10. — El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en el pueblo de Solet (Barcelona) no había habido ninguna colisión entre la Guardia civil y los «rebalsaires», como se había dicho.

Sólo se registró un pequeño incidente, del que resultaron varios contusiones por culatazos.

Se busca a los autores de tan fantástica noticia.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECIONA

La actitud de la Universidad

El rector de la Universidad, señor Martín Ocete, interviene, y dice que la Universidad, en la pequeña parte que ella puede contribuir a resolver este problema, ha procurado poner la mayor diligencia, cual lo prueba que hay que realizar el derribo de unas casitas para ampliar el solar del Hospital Clínico, y se han sacado a subasta los derribos mencionados, incluso sin fijar cantidad al postor, para que el rematante pueda empezar en seguida los mencionados derribos.

Nuevas intervenciones

Habla de nuevo el alcalde y dice que también está subastado el derribo del penal de Belén, y que a esta subasta deben asistir en seguida los contratistas.

El señor García Duarte dice que de la reunión debe salir el acuerdo de gestionar en el ministerio de Instrucción pública para conseguir la mayor cantidad de subvención o libramiento con destino a las obras del Hospital Clínico.

Es innegable que, a mayor cantidad, mayor número de obreros invertirá el contratista en ellas.

El señor Martín Ocete dice que siempre la Universidad ha gestionado se conceda el mayor crédito para estas obras.

El representante de los contratistas, señor Vargas, incluye en las obras que se deben hacer las de la Escuela Maternal, en el Triunfo, anejas a la Normal de Maestros.

El señor Leyva habla en nombre de la Cámara de Comercio, y expone en síntesis la labor que ha desarrollado dicho organismo para resolver el paro, y las gestiones cerca del Banco de España para que construya un nuevo local para su sucursal en Granada; cómo la Cámara de Comercio ha realizado también una busca de estos locales en sitios apropiados; cómo ofreció cines o seis al Banco y vino un inspector a visitarlos; cómo, en vista de que se tardaba en resolver, fué a Madrid el que habla y se entrevistó con el director y subdirector del Banco, insistiendo en los ofrecimientos; cómo en vista de ello vino a Granada un consejero, que visitó los locales ofrecidos y eligió uno. Entonces se hicieron gestiones cerca de un señor que tenía mejor opción o más preferencia como postor para adquirir este solar y lo cedió al Banco, y, por fin, cómo se siguen esas gestiones para la adquisición y para que el Banco acuerde adquirir el dicho local, lo que tiene noticias se ha de conseguir dentro de breves días, consiguiéndolo así, en esas obras se invertirán muchos obreros.

Interviene el señor Ortega Molina. Dice que el problema reviste un carácter meramente municipal. Las obras particulares no habrían de resolver el dicho problema y sí lo puede hacer el Ayuntamiento; pero éste se encuentra con una realidad, y es que no lo resuelve porque no tiene dinero; por eso lo que hay que conseguir es que el Ayuntamiento tenga fondos y vea la manera de aportar dinero a su caja en cantidades crecidas.

Por todo esto, es necesario que se auxilie al Ayuntamiento para que el dinero del empréstito que tiene en gestión llegue cuanto antes a él.

Estima que un acto del empréstito sólo remediaría en parte el problema, porque, en su opinión, en tanto que la Corporación municipal no resuelva sobre terminación o intensificación de las obras de alcantarillado, aguas potables y pavimentos, no ve el medio de resolución que se ansa.

Cree que el Ayuntamiento debe estudiar la solicitud que le presentan a este acto los contratistas de obras.

También reciba el auxilio de los representantes en Cortes por la provincia de Granada para la mejor resolución del problema.

El señor Carreño se muestra conforme con que es un problema municipal el asunto; pero en cuanto a obras a cualquier Empresa, no es de olvidar que el empréstito para aguas potables ha de producir, inmediatamente que estén realizadas estas obras, un importante ingreso al Ayuntamiento, con el que luego puede dedicarlo a otras obras; por eso es que el Ayuntamiento destina el empréstito por entero para las de alcantarillado y potabilidad de las aguas.

El señor Yoldi contesta al señor Ortega Molina. Dice que el problema no es meramente municipal; lo es también capitalista, pues el Ayuntamiento no es dueño de la mayoría de los solares existentes en Granada. El Ayuntamiento no tiene la culpa de que no se haya aprobado el empréstito que viene gestionando. En cuanto a empresas, dice que nadie le ha hecho aún ofrecimientos como el que propone el señor Sanz. En cuanto a las obras de aguas potables y alcantarillado, dice que el contratista don Rogelio Martínez le ha hecho ahora el ofrecimiento de intensificar las obras, al contrario de lo que optaba en meses anteriores.

Expresa que aunque hubiera empresas que quisieran por su cuenta hacerse cargo de las obras, el Ayuntamiento no accedería a entregarle todas las pendientes, pues esto equivaldría a echarse a sí mismo el cerrojo en sus ingresos. Por último, dice que el Ayuntamiento tiene trazado un plan, al que irá decidido, y es la terminación de las obras de las aguas potables con sus propios medios.

Nuevamente usa de la palabra el señor Vargas y defiende otra vez la propuesta de inmediatas obras en los terrenos de la Manigua.

Le contesta el señor Yoldi que el Ayuntamiento tiene en estudio el proyecto de esta barriada de la antigua Manigua, como el de urbanización de toda Granada.

La actitud de la C. N. T.

Interviene el representante de la Confederación, Alcántara. Dice que ve con desengaño que el acto va a ser una reunión más, y que está claro que en Granada se tropieza con la oposición del capital. Propone se obligue a los capitalistas a poner en circulación su dinero para obras, y si no, vayan a la cárcel. Expone también que hay que ver lo que se resuelve para los días que median hasta el comienzo de las obras que se proyectan.

Las obras más urgentes

Habla el señor Santacruz. Dice que la cuestión del paro es puramente municipal, entendiéndose esto de la municipalidad en que también afecta y deben contribuir a resolverla los vecinos pudientes. En cuanto a obras del Estado, las más inmediatas se refieren a las de la Acquia Gorda y a las del pantano de Cubillas. Han de hacerse las necesarias gestiones para que comiencen pronto, pero no podrán serlo tanto como las otras.

En el centenario de Castelar

UN IMPORTANTE DISCURSO DEL GOBERNADOR DE CADIZ, SEÑOR GARCIA LABELLA

La Prensa gaditana ha dedicado grandes elogios al discurso que, con motivo del centenario de don Emilio Castelar, ha pronunciado el gobernador civil de aquella provincia, nuestro querido amigo y paisano el culto catedrático don Joaquín García Labela.

Ea efecto; el discurso del joven gobernador republicano ha revestido importancia política, tanto por la solidez de su fondo como por la brillantez de su forma. Nos complacemos en ofrecer a nuestros lectores algunos párrafos de dicha oración:

«Para un gobernante de la segunda República, pragmático después de haber viajado por las más puras regiones del idealismo, Castelar es primero que nada una lección histórica que no olvidan los republicanos del presente.

«Ahora (refiriéndose al movimiento sedicioso del 10 de Agosto, en comparación con las militaradas de Pavia y Primo de Rivera) nadie perdió el tiempo en estériles palabras, porque había llegado un momento de acción en que los republicanos estaban diciendo con sus actos, mientras hacían triunfar definitivamente la República. ¡Se acabaron los militaradas, se acabaron los

pronunciamientos! ¡La Historia española se anuda definitivamente a su tradición liberal y civil y sólo el pueblo registrará los destinos de España! Que aprovechen la lección todos, republicanos y no republicanos, civiles y militares.

La República será generosa mientras pueda y mientras convenga. Pero que tengan mucho cuidado sus enemigos, que si osan atacarla de nuevo, una vez más y sin improvisaciones van a encontrarse con que en esta República, que está regida por hombres y no por ángeles recordados o de ancho vello, estos hombres expertos la defenderán como se defiende la obra propia, la hija propia, a dentelladas y pistoletazos, como fieras si el caso llega, sin reparar en medios, que todos son lícitos en la defensa del propio pueblo, decididos y convencidos de que la segunda República es también la última, la definitiva República española.

El señor García Labela, que ha obtenido brillantes éxitos al frente del Gobierno civil de Cádiz y que dió muestras de su decisión y energía dominando la sublevación de Jerez, ha alcanzado otro triunfo con este discurso, por lo que le enviamos nuestra más efusiva felicitación.

VIDA DEPORTIVA

Han comenzado a ficharse los jugadores locales. El popular Juanele, primero en estampar su firma de "amateur". El entusiasmo de un Club

Las once de la mañana en la Secretaría Club Recreativo.

Boloix, Vandewalle, Montoro, tres firmes puntales del deporte local, dan los últimos toques al match con «La Unión Deportiva Acañana», que tanto entusiasmo ha despertado por la calidad del adversario.

Al detalle de aficionados en busca de noticias se unen los equipos y reporteros.

Se habla de fichas. Todo es temerario y sobresalto.

Un delegado de Antequera, otro de Jaén, otros de distintas localidades, han llegado a Granada a la caza de nuestros jugadores, libres todavía.

Se hacen cálculas sobre posibles deserciones y todo queda en sus-

Desaparece el temor y la duda. Ya en serio, bebemos y brindamos por la prosperidad y éxitos del Recreativo en la próxima temporada, que serán en definitiva los del deporte local.

Cuando la noticia entre los equipos, y rápidos se apresuran a presentarse en el Club, firmando por este orden: Peregrín, Ramírez, Emilio, Juristo (futuro entrenador), Abril, Herranz, Leguina, Eloy, Ortiz, Gutiérrez y Aguilera.

Todo es entusiasmo y cariño a la obra realizada y por hacer.

Algunos, después de desaparecer del peligro, dan a conocer los ofrecimientos que se les hicieron por otros Clubs, que rechazaron.

Decididamente son buenos chicos estos recreativistas.



El popular equipier Juanele fué el primero que estampó su firma de «amateur», sin exigencia alguna y rechazando tentadoras ofertas. Modelo de una licencia por la que algún Club se sacrificaría gustoso

No ha sido preciso nada para convencerlos. Han sido ellos los primeros convencidos de que el Club necesita de su ayuda y entusiasmo se han prestado a ello.

Algunos se lamentan de que el cuadro recreativista no esté integrado por iguales compañeros que en la anterior temporada, pero alguien infunde motivadas esperanzas y esto nos alegra a todos.

Se habla nuevamente del partido de esta tarde, se cruzan apuestas, y todos los jugadores a coro lo hacen a favor de los colores locales, por un score elevado.

A juzgar por la firmeza de sus opiniones y las noticias que tenemos de Guadix, sobre más refuerzos del once que presentará esta tarde, hay que esperar un gran match, primero de emoción de la temporada.

MARTINENC

DE SOCIEDAD

En la iglesia de San Justo y Pastor se celebró el martes anterior el acto de imponer las aguas del bautismo a un niño, hijo de doña Concepción Maldonado y de nuestro particular amigo don Antonio Martínez Martínez. Al nuevo cristiano se le puso el nombre de Antonio, actuando de padrinos sus tíos carnales don Francisco Maldonado y doña Carmen Terrón. En el domicilio de los señores de

El jefe de Estado en San Sebastián

Guipúzcoa ha tributado un grandioso y entusiasta recibimiento al señor Alcalá Zamora

El jueves firmará el jefe de Estado, en San Sebastián, el decreto de promulgación del Estatuto

San Sebastián 10.—A las doce y media hizo su entrada en la estación el tren presidencial.

De la República, una vez en su residencia, se cambió de ropa por hallarse completamente mojado.

Le acompañaban los ministros de Estado y Obras públicas.

El jefe de Estado, asomado a una ventanilla del vagón, saludaba emocionado.

Después de arreglarse almorzó con el señor Sánchez Guerra y el séquito militar.

Esta invitará al acto a las Diputaciones vascas, y el ministro de Obras públicas, como diputado vasco, invitará a su vez a los representantes en Cortes por las provincias Vascongadas.

La estación de San Sebastián estaba ocupada totalmente.

Agregó que además había recibido una grata impresión a su paso por los pueblos de la provincia.

De Cataluña ha venido una delegación de la Generalidad y se invitará a los diputados catalanes para que acompañen a dicha delegación.

Una compañía de Artillería rindió honores, siendo revista por el jefe del Estado.

Asimismo se le preguntó sobre la aprobación de los proyectos del Estatuto y Reforma agraria.

Al acto de la firma del Estatuto se le dará extraordinaria solemnidad.

Seguidamente, el señor Alcalá Zamora cruzó el andén con grandes trabajos, pues la multitud rompía las filas y pugnaba por acercarse al presidente.

«Voy a darles a ustedes primero una noticia de interés para España y especialmente para San Sebastián».

Invitación a los diputados vascos- navarros

Su excelencia penetró en la sala de espera, que había sido artísticamente engalanada con jarrones y tapices.

«Aquí se va a promulgar el decreto sobre el Estatuto, porque en esta ciudad fué donde se acordó en principio, cuando se hizo el famoso pacto».

San Sebastián 10.—El ministro de Obras públicas recibió esta noche a los periodistas y les dijo que había dirigido telegramas a los diputados a Cortes de las cuatro provincias vasco-navarras, diciéndoles que el jueves 15, a las once de la mañana, firmará el presidente de la República, en el palacio de la Diputación de Guipúzcoa, el decreto de promulgación del Estatuto de Cataluña.

Una comisión de cigarreros del resguardo de Guipúzcoa entregó al presidente un ramo de flores.

«Tengo gran complacencia en recibir y contestar su telegrama que me ha sido reexpedido desde Madrid, para expresarle que el régimen republicano, al aprobar el Estatuto de Cataluña, ha realizado uno de los fines primordiales que tenía encomendado».

San Sebastián 10.—Al llegar el presidente de la República al Hipódromo de Lasarte se le dispensó un entusiasta recibimiento.

La salida de la estación se reprodujeron los vítores y aplausos.

«El primer coche iba el comisario de Policía y el comandante de Seguridad; el segundo coche lo ocupaba el gobernador civil, y el tercero el presidente y el alcalde».

Se va a conceder una alta condecoración al ex alcalde de Irún, don León Irutegoyen, por los servicios prestados a la República.

En otros vehículos se acomodaron los ministros de Estado y Obras públicas, miembros de los Cuartros militar y civil de S. E., séquito a personal de Vigilancia.

«El coche del señor Alcalá Zamora iba rodeado de fuerzas de Asalto y Seguridad, que eran impotentes para contener la avalancha del público, que pugnaba por romper el cordón de guardias».

El señor Alcalá Zamora en Levante. El jueves se firmará el decreto de promulgación del Estatuto

Durante casi todo el trayecto desde la estación al palacio provincial, su excelencia y el alcalde no se sentaron para corresponder a pie firme a las manifestaciones de entusiasmo y afecto del pueblo donostiarra.

«Durante casi todo el trayecto desde la estación al palacio provincial, su excelencia y el alcalde no se sentaron para corresponder a pie firme a las manifestaciones de entusiasmo y afecto del pueblo donostiarra».

Disposiciones oficiales

La comitiva marchó por el puente de María Cristina, paseo de los Fueros y paseo de la República Argentina. En estos dos últimos se habían situado, con sus respectivas banderas, sesenta o setenta comisiones de los partidos republicanos y socialistas. Seguían en orden de colocación representantes de los municipios.

Más militares a disponibles gubernativos. Dos jueces separados definitivamente del servicio

Un piloto sale despedido del avión, salvándose con el paracaídas. El paracaídas del ayudante no funcionó

Al llegar al Boulevard comenzó a llover, y el alcalde, de acuerdo con el jefe del Estado, ordenó variar el itinerario, marchando entonces la comitiva por Hernani, Alameda, Eleano y Plaza de Guipúzcoa, al Palacio de la Provincia.

Madrid 10.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta orden declarando disponibles gubernativos a un teniente coronel, dos comandantes, cuatro capitanes y dos tenientes de Caballería y un capitán de Ingenieros de Aviación.

León 10.—Al mediodía volaba a unos 800 metros de altura un avión. Cerca del aeródromo de la Virgen del Camino se rompió el cinturón del piloto suboficial Rafael Belmonte, cuando efectuaba una maniobra. El señor Belmonte saltó despedido, pero tuvo la suerte de que su paracaídas se abriera, lo que le permitió llegar a tierra felizmente, resultando ileso.

La plaza de Guipúzcoa presentaba un aspecto formidable, pues se habían congregado en este lugar miles de almas, que no cesaban de vitorear y aplaudir al señor Alcalá Zamora.

«La «Gaceta» inserta, entre otras, las siguientes: Separando definitivamente del servicio a don Agustín Cabeza de Vaca, juez de primera instancia, y a don Luis Adelenda, juez municipal».

Madrid 10.—Un periodista celebró hoy una conversación con don Demófilo De Buen, presidente del Patronato para la incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

Su excelencia penetró en el Palacio Provincial, adornado con colgaduras, y a los pocos momentos, y ante los insistentes requerimientos del público, se asomó al balcón central, pronunciando sentidas palabras de agradecimiento por la cordial acogida que se le dispensaba, y saludando a Guipúzcoa en nombre de la República. Terminó con vivas a España y a la República.

«Separando definitivamente del servicio al capitán de fragata don Baldomero García Junco».

Madrid 10.—Un periodista celebró hoy una conversación con don Demófilo De Buen, presidente del Patronato para la incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

En su breve discurso, el jefe del Estado recordó que San Sebastián fué la cuna de la democracia española que asentó el nuevo régimen.

«Declarando disponible forzoso en Madrid al general auditor del Cuerpo Jurídico, don Fernando Berenguer».

Madrid 10.—Un periodista celebró hoy una conversación con don Demófilo De Buen, presidente del Patronato para la incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

Después tuvo lugar en el Palacio Provincial una solemne recepción, a la que concurrieron no sólo las autoridades y representantes de grupos políticos, sino muchas personas que legaron romper la fila de guardias.

«Disponiendo que el recargo que han de cobrar las aduanas por las liquidaciones de los derechos arancelarios correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la segunda decena del mes de Septiembre, sea de ciento treinta y nueve céntimos por ciento».

Madrid 10.—Un periodista celebró hoy una conversación con don Demófilo De Buen, presidente del Patronato para la incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

Al terminar la recepción, su excelencia visitó el despacho que se le ha destinado en la Casa Provincial. En dicho despacho figuran dos placas: una con la inscripción del 14 de Abril y otra con los Fueros de Guipúzcoa.

«Disponiendo que a partir del día 11 del corriente mes de Septiembre, el maíz exótico declarado para el consumo devengará por derechos de exportación cualesquiera que sea su procedencia y fecha de embar que, otre pesetas cincuenta céntimos oro por quintal métrico».

Madrid 10.—Un periodista celebró hoy una conversación con don Demófilo De Buen, presidente del Patronato para la incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

Momentos después el señor Alcalá Zamora salió a la calle, dirigiéndose a casa de los señores Echevarría, con quienes almorzó.

«Una reunión importante han tenido todos los prácticos e inteligentes en el vestido y por unanimidad han acordado hacerse clientes del Tinte de la Estrella de Oro, por ser la casa que mejor trabaja y más barato cobra».

Madrid 10.—El presidente recibió en Guerra varias visitas, entre ellas a una comisión de la Unión de Empresas Periodísticas, que fueron a solicitar el levantamiento de la sus pensión que pesa sobre varios periódicos.

Los ministros almorzaron en el ministerio de Jornada.

«Carrera de Cepil, 47, y Plaza Nueva, 2».

Madrid 10.—El presidente recibió en Guerra varias visitas, entre ellas a una comisión de la Unión de Empresas Periodísticas, que fueron a solicitar el levantamiento de la sus pensión que pesa sobre varios periódicos.

VARIAS NOTICIAS

Se hunde parte del puerto de Vigo, cayendo siete vagones al agua y desapareciendo un obrero

En Mieres de Aragón riñen dos bandos de mozos por adjudicarse el derecho a rondar a las mozas, resultando varios heridos, uno de gravedad

Júbilo en Barcelona por la aprobación del Estatuto

Barcelona 10.—Con motivo de la aprobación del Estatuto aparecieron hoy todos los edificios públicos engalanados, así como muchos particulares.

Desde la estación a la plaza de la República se tardó unas dos horas, dando esto idea del público que esperaba.

«Frente al Palacio de la Generalidad se situaron millares de personas».

Denuncia de un periódico. Expulsión de indeseables

Barcelona 10.—El fiscal ha denunciado hoy al periódico «Solidaridad Obrera».

«El señor Maciá desde un balcón pronunció un discurso dando cuenta de la importancia del Estatuto, siendo aclamado».

Se hunde parte del puerto de Vigo, desapareciendo un obrero

Vigo 10.—Esta mañana cuando se hallaban atracados los vapores «Romeu» y «Cabo Blanco» y centenares de obreros se dedicaban a los trabajos de carga y descarga, se hundió una parte del muelle de Vigo arrastrando siete vagones cargados y gran cantidad de mercancías.

En Barcelona se tributa un gran recibimiento a los diputados catalanes

Barcelona 11.—En el expreso de esta noche han llegado a esta capital los parlamentarios catalanes.

«Antes del hundimiento se habían visto numerosos bañistas, marineros y pescadores».

«Se hacen gestiones por si hubiera algunas víctimas más».

Los alrededores se congregó inmensa muchedumbre

Al llegar el tren estalló una gran ovación.

Dos bandos de jóvenes se acometen, resultando varios heridos

Zaragoza 10.—El alcalde de Mieres de Aragón ha comunicado al gobernador, que en la pasada noche se desarrolló una batalla campal en aquella localidad entre dos bandos de mozos que riñeron sobre cual tenía derecho a rondar las mozas.

«Acometieron violentamente con piedras y paños y resultaron varios heridos, uno de ellos de 19 años, de mucha gravedad».

«La presencia de la Guardia civil apaciguó los ánimos».

EL SEÑOR Don Francisco Bullejos Aranda Falleció a las cuatro y media del día de ayer, A LOS 71 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE S. S. R. I. P.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El ministro de Agricultura ha manifestado que el Consejo aprobó el decreto regulando el mercado de trigo y estableciendo el crédito agrícola

EL IMPORTE DE LOS BIENES EXPROPIADOS A LA COMPAÑIA DE JESUS

Madrid 10.—En el Centro de Contración de moneda, las cotizaciones del día de hoy han sido las siguientes: Francos, 48'05; libras, 45'50; dólares, 12'45; iras, 65'95; francos suizos, 240'50.

Se acusa a algunos nobles de haber defraudado 42.000 pesetas

Madrid 10.—En los asilos de San Juan y Santa María del Pardo ha habido un descubrimiento de 42.000 pesetas.

«La Dirección General de Administración emplaza, por medio de la «Gaceta», a los nobles y grandes del pasado régimen, componentes del Patronato considerándolos de fraudadores de dicha cantidad».

Para asistir al Congreso del partido Radical

Sevilla 10.—Procedente de Madrid llegaron el alcalde señor Labandera y el ex ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios.

El sumario por la evasión de capitales

Madrid 10.—El juez especial que instruye sumario sobre exportación clandestina de capitales ha continuado hoy su labor.

«Esta mañana tenía citados al señor Arias Vila a dos inculcados, que no comparecieron».

La incautación de los bienes de los Jesuitas

Madrid 10.—Un periodista celebró hoy una conversación con don Demófilo De Buen, presidente del Patronato para la incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

URALITA

para techar. Chapa para cocederos de Tabacos Tuberías para conducciones de aguas con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión

Homenaje al gobernador del Banco de España

Madrid 10.—Ayer se celebró el banquete de homenaje al gobernador del Banco de España, señor Carabias.

«Al final, el subsecretario de Hacienda señor Vergara usó de la palabra, diciendo que el Gobierno había concedido al señor Carabias la banda de la Orden de la República, para premiar sus servicios».

ATWATER KENTRADIO Nuevo dispositivo para sintonizar a base de lámpara Neon. Permite sintonizar las estaciones con el control de volumen cerrado y por tanto, sin ruidos y con todo exactitud.

Autos Alsina Graells

Ha quedado establecido un servicio RAPIDO de viajeros, alterno, desde Granada a Málaga, (por Loja)

Salida de Granada a las 8 de la mañana los Lunes, Miércoles, Viernes y Domingos

Salida de Málaga a las 8 de la mañana los Martes, Jueves y Sábado. El Domingo a las 4 de la tarde

Precios reducidos en billetes de ida y vuelta

“El Times” y la aprobación del Estatuto

Londres 10.—El corresponsal del «Times» en Madrid publica hoy un artículo hablando de la aprobación del Estatuto de Cataluña.

Ha sido terminado el sumario por los sucesos de Sevilla

El ex capitán Sanjurjo ha ingresado en el castillo de Santa Catalina

«Con el Estatuto—firma—las relaciones entre Cataluña y el resto de España mejorarán notablemente y terminará la constante agitación de Cataluña».

«Terminación del sumario por los sucesos de Sevilla».

«La República con ello—agrega—obtiene un gran triunfo y será un motivo de apacible satisfacción para el resto de Europa».

«Sevilla 10.—El juez señor Artola ha terminado el sumario por los últimos sucesos, practicando en el día de hoy algunas diligencias».

«Prestaron nueva declaración los procesados y varios testigos, en su mayoría militares».

«Ingreso del ex capitán Sanjurjo en el castillo de Santa Catalina».

«Cádiz 10.—Ha llegado el ex capitán Sanjurjo, ingresando en el castillo de Santa Catalina».

«Nuevas detenciones en Madrid».

«Madrid 10.—Han ingresado en la Cárcel Modelo don Vicente Zuloaga, don José Miján y don Félix Alcalá, pertenecientes a la Junta directiva del partido nacionalista».

«Albacete 10.—Se celebró la segunda de feria, con toros de Ernesto Blanco, para Barrera, Ortega y El Estudiante».

«Barrera hace una faena artística con la capa en su primero, terminando con él de un pinchazo y una entera y un decaballo».

«Segundo.—Ortega hace una buena faena y mata de una estocada».

«Tercero.—El Estudiante ejecuta una faena de alifio y mata de una contraria».

«Cuarto.—Barrera veroniquea bien. Mata de tres pinchazos y media estocada buena».

«Quinto.—Ortega mata de una estocada buena».

«Sexto.—El Estudiante mata de media estocada buena».

Orfila 110 Ptas. Tonelada

LA ASAMBLEA MAGNA PARA ESTUDIAR EL PROBLEMA DEL PARO OBRERO

El señor Orgaz habla de que también debe gestionarse el comienzo inmediato de las obras para grupos escolares que están proyectados.

El señor Castilla: Lo que hay que hacer es gestionar en seguida en Madrid el comienzo de las obras más urgentes, con la resolución de las dificultades que para las mismas pudieran surgir en dilaciones de tramitación, etc. e ir a cosas tangibles y que se puedan realizar en seguida, tales como las obras para el Banco de España, conseguir del Estado la mayor cantidad para las obras del Hospital Clínico y lograr que el Ayuntamiento se le conceda también algo a cuenta del total de cinco millones que gestiona el empréstito a fin de incrementar en seguida sus obras.

Propuestas de los obreros

El representante de los metalúrgicos da lectura a las conclusiones o propuestas que hace su gremio para resolver el paro en lo que a ellos les afecta. Propone que las tuberías y conducciones de hierro se hagan en Granada y no en Almería, como ha ocurrido con otras obras; que se construya en seguida la verja que ha de rodear el edificio de la Escuela Normal de Maestros, y que se haga otra verja alrededor del nuevo Hospital. Hace ver que el gremio tiene en la actualidad un contingente de un 60 por 100 de parados. Habla también de que en el Ayuntamiento hay un proyecto para construcción de faros artísticas para la Avenida de la República. Con todo esto y con la canalización subterránea en la red para la energía eléctrica, podría resolverse la crisis por lo que atañe al ramo.

El señor Carroa habla de los tallistas; aboga porque los frisos y demás obra artística en las reparaciones en los monumentos del Estado sean a cargo de este gremio y no ocurra como en las obras del Palacio de Carlos V, donde se está empleando la escayola.

habla a continuación el representante del ramo de la Madera, y lee sus peticiones, que se refiere a obras en las Eras de Cristo, a las del Manicomio, al derribo del cenal de Belén, a las obras del nuevo edi-

ficio para el Banco de España, y a las del Palacio de Carlos V. Con todas ellas se resolvería el paro para el gremio que representa.

Resumen y conclusiones

Resume el Gobernador civil y dice debe concretarse. Hay problemas que afectan al Ayuntamiento, y de éstos, así como en los que se refieren a la colaboración de la Diputación para resolver el paro, nada ha de decir, pues le consta que tanto una corporación como otra están percatadas del problema y decididas a contribuir a solucionarlo intensamente en la medida de sus fuerzas. Por todo ello, estas corporaciones no necesitan estímulo.

En cuanto a las multas a los propietarios recaltrantes, hay que estudiar el medio de que sean superiores al valor de la obra que se les ordena, para que de esta manera vean que les trae más cuenta hacer la obra.

Se ocupa a continuación, y como resultado de la reunión, de las gestiones que hay que realizar en Madrid, y que es lo primordial del problema para procurar su resolución.

Se acuerda que estas gestiones, sean: gestionar la inmediata construcción del nuevo edificio para el Banco de España; un nuevo cuartel de Infantería; ultimar el presupuesto que viene concertando el Ayuntamiento; activar la consignación para la Escuela Marcial; y el proyecto de escuelas grupos escolares. Luego se gestionará lo de la Casa Correos, con ofrecimientos de solares.

Se acuerda que formen la comisión que ha de ir a Madrid a gestionar estas conclusiones, el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación, y que en la capital de la República se les sumen los diputados a Cortes por esta capital o provincia que allí se encuentren. La comisión referida saldrá mañana noche para Madrid.

Y con esto terminó la reunión convocada, que duró dos horas y media.

La Junta de Economía SE ACUERDA LA BAJA DEL PRECIO DE LAS HARINAS Y DEL PAN

A las cuatro y media de la tarde volvió a reunirse en el Gobierno civil la Junta de Economía para tratar de resolver la tan debatida cuestión del precio del pan, que los fabricantes de dicho artículo tenían ligado al de las harinas.

Presidió el gobernador civil y asistieron casi todos los vocales de la referida Junta.

También asistieron panaderos y harineros, que habían conferenciado antes con el gobernador.

Por fin se consiguió la baja que tantos días se ha estado gestionando, como se desprende de la siguiente nota, que después fué facilitada a los periodistas:

«La Junta de Economía, reunida ayer tarde, acordó rebajar el precio de la harina a 53,05 pesetas los 100 kilos y el del pan a 55 céntimos el kilo y a 60 céntimos el de lujo.»

Las denuncias se castigaron rigurosamente, comenzando a regir los nuevos precios desde mañana lunes.

Los harineros manifestaron que, aunque se les perjudicaba, accedían a la baja ante los deseos del gobernador.»

A los obreros de la C. N. T. se les niega permiso para celebrar una reunión y la fuerza pública adopta precauciones

Ayer, en las primeras horas de la tarde, los obreros afectos a los Sindicatos Unicos locales intentaron celebrar una reunión en el domicilio social del Sindicato del ramo de Construcción, calle de Recogidas, pero el gobernador civil les negó autorización para que llevasen a cabo su propósito.

En vista de esto, y como los obreros se estacionaron en las proximidades del Sindicato, en grupos compactos, se ordenó la salida para dicho lugar de varias parejas de Seguridad, con el guardia corneta, al mando del capitán señor Tortosa y del teniente señor Avilés.

Los grupos fueron disueltos sin incidentes.

DR. LUIS GARCIA GOMEZ
Medicina interna y enfermedades de la infancia
Profesor Clínico de la Facultad de Medicina
REYES CATOLICOS, 19

NOTAS DE AVIACION

La guerra aérea en las montañas

En la larga historia de las «guerrillas» que se han ventilado en las fronteras del Imperio Británico para que se sometan jefecillos de tribus sublevadas, no se registra incidente alguno que demuestre con mayores pruebas la eficacia del dominio del aire, que la campaña llevada a cabo recientemente por el Cuerpo Real de Aviación en las montañas del Norte del Kurdistán contra la tiranía del jeque Ahmed de Barzan.

Durante años, la mano de este hombre se había hecho sentir de modo muy sensible entre los habitantes de muchas aldeas kurdas. Nadie estaba libre de sus depredaciones; sus guerreros y cobardes de impuestos eran el terror del pueblo. Ejerciendo su poderío desde una fortaleza casi inexpugnable oculta a lo lejos en las montañas, las fuerzas terrestres no podían acometer al jeque. Desgraciadamente para su reinado, el jeque tuvo la imprudencia de atraer la atención del Gobierno central de Bagdad, y mediante una ofensiva aérea bien planeada y ejecutada de modo brillante se le obligó a rendirse rápidamente.

En la actualidad, después de años de opresión, los aldeanos viven en paz, libres todos ellos de proseguir sus legítimas ocupaciones sin temor alguno, con la garantía de la seguridad de sus hogares.

En Marzo de este año se dió principio a operaciones por territorios que, según el informe oficial del ministro de las Colonias, «eran sumamente peligrosos y difíciles», utilizándose una columna del ejército de Iraq, un grupo de aviones de reconocimiento de la joven aviación iraquí y algo más de una escuadrilla de la aeronáutica militar inglesa, con dirección hacia el Norte. A final del mes, la expedición había penetrado bien al interior de las montañas, hasta un punto llamado Bisiría. Aquí, de repente, las fuerzas territoriales se encontraron en una situación de grave peligro, de la cual fueron salvadas mediante la rápida acción de los aviadores.

Los guerreros del jeque esperaron pacientemente mientras la columna avanzaba, con el destacamento de provisiones algo distanciado en la retaguardia. La expedición no fué perturbada por oposición alguna. Entonces, una mañana lanzaron las tribus un ataque relámpago sobre el destacamento de provisiones. Capturaron buena cantidad de transportes, víveres, municiones y otros elementos esenciales. Sin los aeroplanos, la expedición hubiera terminado en este momento con una gran victoria para el jeque y un golpe para el prestigio del Gobierno, que hubiera originado una gran agitación en todo el país del Norte. Pero el ataque contra el destacamento de provisiones fué observado por los aviones de patrulla, y por la tarde los aviadores tomaron parte en la contienda. Mediante una serie de ataques a baja altitud con bombas y disparos de ametralladoras se dis-

LARIOS y CIA
COÑAC PRINCIPE
MÁLAGA

Del complot monárquico El general González Carrasco y el cónsul señor Suqué

Haciendo honor, como siempre, a nuestra tradicional imparcialidad, publicamos en estas columnas una carta del cónsul, en situación de disponibilidad, don Antonio Suqué, que hasta mediados del pasado Agosto fué nuestro primer representante diplomático en la plaza inglesa de Gibraltar.

El señor Suqué negaba la participación que se le atribuía en el complot y afirmaba que no conocía al general González Carrasco. Negaba y afirmaba tales cosas el señor Suqué en su carta a EL DEFENSOR, por que en este diario se publicó el 31 de Agosto un artículo sobre las andanzas del general González Carrasco y su posible refugio en Gibraltar. Decíamos entonces nosotros que era de suponer que el cónsul señor Suqué—comprometido, según referencias aparecidas en periódicos de Madrid en la intencional antirrepublicana—facilitara al general González Carrasco, al fracasar el movimiento, un refugio seguro en Gibraltar. El señor Suqué da un mentís a semejantes suposiciones. El ni conoce a González Carrasco ni ha intervenido en el complot. Sin embargo queremos recordar que el 11 de Agosto, periódicos de la capital de la República, tan prestigiosos y serios como «Luz» y «Heraldo de Madrid», publicaban una nota en la que figuraba este párrafo:

«Hemos hablado con una elevada personalidad de Comunicaciones y nos ha manifestado que el movimiento está relacionado con los movimientos militares que se habían observado estos días pasados y en los que parece están mezclados el general González Carrasco y nuestro cónsul en Gibraltar. También están mezclados elementos militares de La Línea y Algeciras, pero ha permanecido fiel el regimiento de guarnición en San Roque.»

Esto, como hemos dicho, apareció en «Luz» y «Heraldo de Madrid». Sin embargo, ninguna alta autoridad desmintió la noticia. Lo de la complicidad de militares de Algeciras y La Línea se desmintió oportunamente. Pero lo otro—lo de González Carrasco y el cónsul—no.

En la nota antes transcrita se habla a un tiempo—¡fíjese bien el lector—del general González Carrasco y de nuestro cónsul en Gibraltar. Es decir, se indica una coincidencia, una inteligencia entre ambos personajes. A pesar de ello, admitámos—como asegura el señor Suqué—que no se conocen ni se conocen el general y el cónsul. Queda en pie, sin embargo, una suposición: la intervención del representante diplomático en la conspiración monárquica.

El señor Suqué no dice: «No estoy complicado». Pero dice: «Si hubiese intervenido en la sublevación del Gobierno hubiese pasado el tanto de culpa a las autoridades judiciales». Es igual. Perfectamente. Pero existe un hecho. Y es que el ministro de Estado, don Luis Zulueta, al leer el suelto aparecido en periódicos madrileños, no desmintió lo referente a la supuesta complicidad del señor Suqué. Lo que hizo fué disponer su pase a situación de disponible y su cese, por tanto, en el cargo de cónsul general de España en Gibraltar.

CASA LEYVA
Semilla de Remolacha, Forrajera y Azucarer a de gran rendimiento SEMILLA DE ALFALFA DE PROVENIENZA SEMILLAS de HORTALIZAS y LEGUMBRES especiales y seleccionadas
Juan Leyva. MESONES, 3 y 5. Granada

Combinación judicial Don Agustín Aranda y García de Castro, presidente de la Audiencia Territorial de Granada

Madrid 10.—En el ministerio de Justicia se ha facilitado una nota relativa a la combinación judicial aprobada últimamente.

Separando definitivamente del servicio a don Leandro Martínez, juez de la Magdalena de Sevilla.

Idem, ídem, a don Javier Ruiz del Portal, juez municipal de Córdoba.

Idem, ídem, a don Rafael Llanes, juez municipal de Tineo.

Idem, ídem, a don Juan Gomáriz, juez municipal de Tardienta.

Idem, ídem, a don José Peleoto, juez municipal suplente de Tardienta.

Nombrando presidente de Audiencia de la Territorial de Granada a don Agustín Aranda y García de Castro, magistrado de Córdoba.

Idem magistrado de Córdoba, a don Francisco García Berdoz, presidente de la Territorial de Granada.

Idem presidente de la Territorial de Zaragoza, a don Gregorio Azafra, magistrado de Valencia.

Idem magistrado de Valencia, a don Eduardo Alonso, presidente de la de Zaragoza.

Idem presidente de la Audiencia de Cádiz a don Ramón Enríquez, magistrado de Ciudad Real.

Idem magistrado de Ciudad Real a don Carlos Galán.

Idem magistrado de Badajoz a don Cipriano Piñero, magistrado de Gerona.

Idem magistrado de Gerona a don Vicente Pérez, magistrado de Cáceres.

Idem magistrado de Málaga a don Augusto Ben, magistrado jubilado que vuelve al servicio activo.

Disponiendo que el magistrado de San Sebastián don Juan Cobán, que asiente de sueldo, continúe en el mismo puesto.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL
por el Doctor Guillermo Sánchez Aguilera
Catedrático de Medicina y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París
De diez a doce. De preferencia de doce a una
PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

Azaña dirige la palabra a Cataluña por radio
Madrid 10.—A la una y media de esta tarde el presidente del Consejo ha dirigido la palabra por radio al pueblo catalán.

Con la aprobación del Estatuto—dijo—se señala un punto culminante en la obra de reconstrucción de España emprendida por la República.

Alabo la labor pro Estatuto de los partidos republicano y socialista y envío a Cataluña una felicitación fervorosa.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
Venta en farmacias-Pideo folletos y Laboratorio Saiz de Carlos, Serrano, 30-MADRID

OBSERVATORIO DE CARTUJA
Día 10 de Septiembre de 1932

Temperatura máxima a la sombra	23 0 C.
» mínima	8,2 »
» media	15,6 »
» normal en este mes (de 30 años)	20,3 »
» máxima al sol	25,0 »
» mínima a 10 cm. sobre tierra	7,4 »
» media a 10 cm. bajo tierra	20,5 »
» a 20 cm.	21,1 »
Presión a 18 h. a 0° C. (768 ms. alt.)	694 9 mm.
» normal en este Observatorio	697,5 »
Tendencia barométrica de 15 h. a 18 h. sube	0,4 »
Viento máximo (800 ms. alt.) del W	9,3 ms.
» recorrido en 24 horas (a 7 h.)	125 kms.
Lluvia recogida en 24 horas (a 7 h.)	3,1 mm.
» en el mes	3,1 »
» desde 1.º de año	233 1 »
» » 1.º de Septiembre pasado.	3,1 »

Vida obrera ANUNCIOS MUNICIPALES

Sindicato de la Distribución
A todos los cocineros, camareros, dependientes de bar y similares, se les convoca al mitin de afirmación sindical que se celebrará el lunes 12, a las once y media de la noche, en la calle de Recogidas, 6. En este acto los compañeros Ledesma, Alcántara y Noguera harán ver a los trabajadores de este ramo su misión en el momento presente.

Asamblea del ramo de Construcción
El Sindicato del ramo de Construcción publicó ayer un vibrante manifiesto convocando a los compañeros para la asamblea que se celebrará hoy domingo, a las nueve de la mañana, en el teatro Cervantes.

El orden del día es el siguiente:
1.º Lectura del acta anterior.
2.º Lectura de la correspondencia.
3.º Trasmutación de cargos en el Comité.
4.º Presentación de cuentas.
5.º Nombramiento de Comité de enlace.
6.º Gestiones y posición del Sindicato ante los conflictos actuales
7.º Asuntos generales.

Por el Sindicato de la Madera C. N. T.
En suscripción abierta para las familias de las víctimas de la reacción monárquica, se han recogido, en la segunda semana, la cantidad de 264 pesetas con 50 céntimos, que, unidas con las de la primera semana, hacen un total de 507 pesetas en favor de las mismas.

Por el Comité administrativo, Francisco Arcos, Manuel Díaz.

MEDIAS DE GOMA para Varices FAJAS DE GOMA para adelgazar BRAQUEROS A MEDIDA
Las mejores clases PRECIOS DE FABRICA
BAZAR RAYOS X
Acera del Casino, 23 GRANADA
J. Cazorla Romero
MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS
Consulta de 8 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 8. Duquesa, 11, pral. Visita a domicilio

Sucesos de ayer

Varlos accidentes del trabajo
Cuando prestaba sus servicios como sirvienta Encarnación Moreno Lafuente, de 20 años, natural de Pinos Puente, sufrió un accidente, produciéndose una contusión en la pierna derecha.

—Trabajando en la Acera del Triunfo el ebanista Antonio Romero Méndez, de 17 años, se ocasionó una herida incisiva en la mano izquierda; fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

—El empleado de la Limpieza Francisco Pérez Castro, de 63 años, domiciliado en Ventanilla, 30, se produjo una herida contusa en el labio superior, trabajando en la Avenida de la República.

—Prestando sus servicios como albañil en unas obras de la calle Real de Cartuja, a consecuencia de un accidente, se causó erosiones en el brazo derecho y pierna izquierda de Daniel Bueno Chica, de 37 años, que vive en Callejón del Gallo, 2.

—En el hospital de San Juan de Dios ingresó el vecino de Caniles Ramón Fernández Castaños, el cual padece la fractura del fémur izquierdo y contusiones en la rodilla y pie derecho. Dichas lesiones se las había producido al explotarle un bidón de gasolina cuando trabajaba en su pueblo.

Un niño herido al ser empujado por otro

El niño de 10 años Manuel Jiménez Carrillo, natural de Alfacar, fué asistido ayer en el Hospital de la fractura de la extremidad inferior del radio. El menor había sido empujado por otro pequeño estando jugando en el pueblo de donde es vecino.

Un guarda presenta una escopeta que había encontrado enterrada

El guarda jurado del Generalife Fernando Ramón Arias presentó ayer en la Inspección de guardia de la Comisaría de Vigilancia una escopeta de dos cañones y un paquete conteniendo municiones de diferentes clases, que había encontrado enterrados en el Barranco Bermejo.

Doctor MEGIAS
Académico y Profesor de la Universidad
Consulta de afecciones de OIDOS - NARIZ - GARGANTA
Gran Vía, 39 De 3 a 5
La Moda Práctica es la revista de modas preferida por todas las señoras.

Nunca había dormido tan a gusto
ahora si que estoy convencido: el descanso perfecto depende exclusivamente de la elasticidad de mi Sommier Láminas de Acero
EL SOMMIER LAMANCIA CONVIERTE EN UN PLACER LA NECESIDAD DE DORMIR

BAZAR RAYOS X
Acera del Casino, 23 GRANADA
J. Cazorla Romero
MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS
Consulta de 8 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 8. Duquesa, 11, pral. Visita a domicilio

José Sánchez Jofré
Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta
Profesor titulado de la especialidad de la Facultad de Medicina
GRAN VÍA, 13, 1.
De once a una y de tres a cinco
Teléfono 2112

Un telegrama al ministro de Agricultura
Se ha cursado el siguiente telegrama al ministro de Agricultura: «Republicanos granadinos le felicitamos por su intensa labor Reformadora, rogándole haga extensivo al Gobierno y presidente Congreso la más erusiva enhorabuena por aprobación de Reforma agraria y Estatuto catalán, cumpliendo compromiso contraído con la República.—José Daza, decano republicanos»

EN EL PASEO
BANDA MUNICIPAL
Esta noche de diez a doce ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:
I «Marcha», E. Escobar.
II «Por Fandangillos», Izureta goyena.
III «Himno a Sevilla», Alonso.
IV Fantasia de la revista «Cómo están las mujeres», Luna.
V «La R-voltosa», Chapí.
VI «A fuerza de puños», paso doble, S. del Valle.

Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas
CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO
Ingenieros Constructores
Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba Teléfono, 1.823
Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada
Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE
Construcción y reparación de toda clase de maquinaria
Instalación completa de Molinos aceiteros

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Elogio de tres Bibliotecas

Por espacio de mucho tiempo vino señalándose en España como manifestación característica del atraso cultural de las masas el llamado analfabetismo, que, verdaderamente, ha alcanzado y aún representa, proporciones elevadas, las cuales justifican cumplidamente las invocaciones de no pocos varones ejemplares...

moderno y contemporáneo de la Humanidad. Finalmente, las «Obras completas de Vargas Vila» constituyen la tercera colección, en orden a extensión e importancia, del catálogo de la casa Sopena. Por la significación de dicho autor, el gran escritor colombiano de espíritu rebelde, original e iconoclasta, profundamente innovador en la novela y hasta en la Estética y el idioma...

Esta que tenemos por verdad incuestionable y dolorosa reflexión, desde antiguo, en el aspecto bibliográfico y editorial característicos del país y, en general, de la raza hispánica que articula el Castellano. Teniendo en cuenta tanto la población de ambas, o sea la de España solamente y la conjunta de la veintena de nacionalidades hispano americanas...

Crónica accitana

Un saludo que se agradece

Los hermanos Vergara, jóvenes y vigorosos, con la tez tostada por el sol, conocidos alpinistas granadinos, pertenecientes al Club Penibético, han llevado a cabo una aventura que merece el más caluroso elogio. Esta ha sido la travesía de la incomparable Sierra Nevada.

Unica y exclusivamente por saludar a la Sección de Alpinismo del Club Cultural Deportivo, emprendieron el pasado día 2, a las cuatro de la madrugada, la dura y penosa prueba, la que han visto coronada por el triunfo sonriente ante ellos.

Vida deportiva

Recreativo local y el Deportivo Accitano

Con gran expectación ha sido acogido por la afición de Granada el partido que este domingo se jugará en el campo del Club Recreativo entre los equipos Deportivo Accitano y nuestro once local.

Como se sabe, éstos pertenecen a la segunda categoría preferente. El equipo de Guadix alineará un once de cuidados; sus líneas estarán reforzadas por jugadores que en la pasada temporada han pertenecido a equipos como el Linareo, Once Rojo de Jaén, Atlético de Almería y Andújar.

SEÑORA: NO OLVIDE que su dicha depende en gran parte de las atenciones y oportunidad con que cuide de su higiene. LABORATORIO HISPANO AMERICANO (ESPAÑA)

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Antonio Galdó Villegas MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

La contienda será dirigida por Eloy, que alineará a los equipos de esta manera: Club Deportivo Accitano.—Cruz, Ripoll, Casado; Pablos, Tamargo, Guisado, Gómez, Candelas, Castillo, Cazoria y Zocato.

Recreativo Granada.—Torres, Pelágrin, Ortiz, Guerrero, Herranz, Muñoz, Paquito, Castiello, Anguillo, Gutiérrez y Ramírez.

Se espera que los muchachos del Recreativo desarrollen una buena pelea, defendiendo así los colores de su equipo, pues los accitanos en este partido harán grandes esfuerzos para ver de sacarse la espina del cinco a uno.

Se sabe que... El Español piensa federarse en tercera categoría. ... en el Bar Colón se dan lecciones de fútbol a precios económicos. ... los de Pinos cuando vieron las cien del ala le entró el vértigo.

En la Audiencia Señalamientos para el día 13 Sala de Vacaciones.—Juzgado de Guadix: contra Benito Poyatos Sánchez, por tenencia de armas; cinco testigos; ponente, señor Morales; abogado, señor Remírez; procurador, señor Martín Quezada; secretario, señor Valverde.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 13 Sala de Vacaciones.—Juzgado de Guadix: contra Benito Poyatos Sánchez, por tenencia de armas; cinco testigos; ponente, señor Morales; abogado, señor Remírez; procurador, señor Martín Quezada; secretario, señor Valverde.

DIVERSOS ASPECTOS DE LA CRISIS EN ALEMANIA

La producción alemana de acero en bruto sin incluir el territorio del Sarre importó en julio de este año 428.613 toneladas contra 505.548 en junio, o sea por día laborable, respectivamente, 16.495 y 19.444 toneladas, representando un retroceso del 15,2 0/0.

En los principales distritos huileros la extracción total en el mes de julio último se limitó a 8.146 319 toneladas contra 8.181.367 en junio. La producción de coque sube a 1.514.625 toneladas contra 1.553.000 en junio. La de hulla llegó en julio a su más bajo nivel.

El señor De Michells opina que la reunión extraordinaria de la Conferencia Internacional del Trabajo podría aportar proyectos concretos de acuerdos de gran utilidad para la Conferencia económica mundial convocada.

La Vuelta ciclista a Cataluña

Barcelona 10.—En la etapa corrida hoy de Gerona a Manresa, ha llegado en primer lugar Cardona. Este sin embargo no modifica en nada la clasificación general, si guiendo a la cabeza Cañardó.

CUESTIONES SOCIALES

Una reunión especial del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo

El presidente del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo recibió una carta del señor De Michells, representante del Gobierno de Italia en dicho Consejo de Administración, pidiendo que sea convocada una sesión especial del Consejo para una fecha próxima, en la que se trataría de la oportunidad de reunir extraordinariamente a la Conferencia Internacional del Trabajo con objeto de discutir la cuestión de la reducción de las horas de trabajo en la industria, como medida que puede remediar el intenso paro que se registra actualmente en el mundo entero.

Previo consulta a los miembros del Consejo de Administración, decidió el presidente, en virtud de los poderes que le están conferidos por el Reglamento, la convocatoria de una reunión especial del Consejo de Administración, que tendrá lugar el 21 de Septiembre en Ginebra y en la que ha de ser discutida la propuesta del señor De Michells.

Entre los diferentes argumentos que el representante del Gobierno italiano aduce para que sea convocada la reunión especial del Consejo y la Conferencia extraordinaria, hay uno en el que se invoca que la Conferencia, en su XVI reunión, adoptó, por gran mayoría, una resolución, en la que se preconizaba la necesidad de impedir la prolongación del paro por una reducción del horario y no de los salarios, puesto que el paro es la causa y no una consecuencia de la agravación de la crisis que resulta del desempleo.

Indica después que las diferentes medidas tomadas en los Estados no obtienen la eficacia que fuera de desear, porque no son coordinadas y por lo tanto no garantizan a las industrias nacionales contra la competencia extranjera. De ahí que parece indispensable y urgente una acción internacional uniformando la reducción de las horas de trabajo de modo que se resorbiera una parte de los trabajadores parados.

Creo el señor De Michells, y así lo expone en su carta, que la opinión pública no solamente está preparada para esta acción internacional, sino que también la exige. El señor De Michells opina que la reunión extraordinaria de la Conferencia Internacional del Trabajo podría aportar proyectos concretos de acuerdos de gran utilidad para la Conferencia económica mundial convocada.

Problemas técnicos: los que se refieren a la reducción de la jornada o acaso de la semana de trabajo (que parece preferible) y a la mejor distribución del trabajo después de la reducción.

Problemas de método: si conviene proceder por medidas generales, por medidas parciales según las industrias, por medidas rígidas o por medio de acuerdos colectivos.

Problemas de método: si conviene proceder por medidas generales, por medidas parciales según las industrias, por medidas rígidas o por medio de acuerdos colectivos.

por medidas parciales según las industrias, por medidas rígidas o por medio de acuerdos colectivos.

Por último, el señor De Michells señala que el artículo 389 del Pacto permite la convocatoria urgente de esta reunión especial de la Conferencia en un plazo muy próximo, y en todo caso, antes de que se abra ve más la crisis y antes de que se reúna la Conferencia económica mundial.

Siguen los "amigos" de la almendra

La Guardia civil de Láchar ha denunciado por hurtos de almendra a Carlos Pérez, Saturnino Martín, José Pérez Guerrero y Rosario Fernández, así como a Cipriano Pérez y cuatro vecinos más por la misma causa.

CRONICA DE LA PROVINCIA

En Olivares la situación es angustiosa

Es verdaderamente lamentable la situación en que se encuentra este pueblo. Desde que se implantó la República, bien venida y deseada por todos los vecinos, somos las víctimas del trabajo. Llevamos poco más o menos año y medio en que nuestros hijos pasan hambre, y decimos nuestros hijos, porque resulta vergonzoso decir que bajo un cielo tan espléndido todos tenemos hambre.

Somos las víctimas del trabajo porque nos lo arrebataron los caciques que nos rodean en este término municipal.

Se da el caso de que habiendo hecho un esfuerzo de los trabajos correspondientes a los olivos en la época de contumbre—mes de Mayo—, dejan dichas faenas para realizarlas en Septiembre. Gracias, señores monterillas; ya ha llegado la hora de saciar nuestras necesidades y ya nuestros hijos están abitos desde que se puso en práctica el programa de trabajo dispuesto por la inspección técnica.

Pedimos trabajo, y nos dicen que comamos República. Menos mal que estos conscientes y honrados trabajadores tienen serenidad y calma.

Pero algún día podrá darse el caso de que estos trabajadores formularan su más enérgica protesta y se les tacharía de enemigos de la República. Los enemigos de la República son los caciques, monárquicos disfrazados, que ignoran que la República ha venido a España para siempre. El presidente de la Sociedad obrera de Agricultores, Juan Muñoz; el vicesecretario, José Sierra.

Fiestas y feria de ganados en Güevéjar

Con gran actividad y animación se están preparando por la Comisión designada por este Ayuntamiento, los tradicionales fiestas y feria de ganados que, durante los días 14 al 17 del actual mes, se celebrarán en este pueblo de Güevéjar, situado en un sitio de los más pintorescos de la provincia y a ocho kilómetros de la capital.

IMPRESIONES

PUEBLOS Y FIESTAS

Nadie. Las calles, inundadas por el sol de un rubio de oro, más que calles son vías inhospitalarias empedradas. El pueblo duerme las horas angustiosas de la tarde. Mi pesado taconeo retumba en el otro extremo del pueblo legendario y tradicionalista.

El sol se va elevando lentamente; sus dardos rojos van dejando de azotar las puntiagudas cimas de las sierras de Lumbá. El pueblo va recordando su aspecto. Los hombres se sientan en la plaza; las mujeres acuden con sus cántaros a la fuente; las mocitas se pasean; los niños juegan. A lo lejos se oye el pesado movimiento de la carreta de bueyes que vuelve al hogar después de sufrir largas horas de sol.

CRONICA DE LA PROVINCIA

En Olivares la situación es angustiosa

Es verdaderamente lamentable la situación en que se encuentra este pueblo. Desde que se implantó la República, bien venida y deseada por todos los vecinos, somos las víctimas del trabajo. Llevamos poco más o menos año y medio en que nuestros hijos pasan hambre, y decimos nuestros hijos, porque resulta vergonzoso decir que bajo un cielo tan espléndido todos tenemos hambre.

Somos las víctimas del trabajo porque nos lo arrebataron los caciques que nos rodean en este término municipal.

Se da el caso de que habiendo hecho un esfuerzo de los trabajos correspondientes a los olivos en la época de contumbre—mes de Mayo—, dejan dichas faenas para realizarlas en Septiembre. Gracias, señores monterillas; ya ha llegado la hora de saciar nuestras necesidades y ya nuestros hijos están abitos desde que se puso en práctica el programa de trabajo dispuesto por la inspección técnica.

Pedimos trabajo, y nos dicen que comamos República. Menos mal que estos conscientes y honrados trabajadores tienen serenidad y calma.

LA EXPROPIACION DE BIENES DE SEÑORIOS

Madrid 10.—La base octava de la Reforma agraria, relativa a las expropiaciones, habla de los bienes de señoríos jurisdiccionales de la Granjería de España, por los que únicamente se indemnizará el importe de las mejoras útiles no amortizadas.

Gratitud de los trabajadores de la tierra La Comisión organizadora de la Asamblea de arrendatarios, aparceros y medianeros de la tierra, que se celebrará en Madrid el día 28 del corriente mes, ha acordado significar al Gobierno y a las Cortes su profunda gratitud por la Reforma agraria.

Fiestas y feria de ganados en Güevéjar

Con gran actividad y animación se están preparando por la Comisión designada por este Ayuntamiento, los tradicionales fiestas y feria de ganados que, durante los días 14 al 17 del actual mes, se celebrarán en este pueblo de Güevéjar, situado en un sitio de los más pintorescos de la provincia y a ocho kilómetros de la capital.

día que han pasado en las lomas de tierra de un rojo pardo.

Las puertas de las casas se abren y aparecen las pesadas silas de aneas, en las que sus dueños esperan tranquilos y sosegados la hora de la frugal cena, para con las ánimas caer vencidos por el sueño y el cansancio, para al día siguiente continuar la pesada y monótona labor de todos los días. ¡Tierra, sol, trabajo; siempre lo mismo!

Esta tranquila y monótona vida de estos pueblecitos, en donde el viajero no distingue el domingo de los demás días de la semana, sólo ve turbada su tranquilidad de año en año por una banda de música que vuelve al hogar después de sufrir largas horas de sol. Las mandas de corderos inundan las calles como queriéndose esconder unos con otros. Los hombres se ven saludando con todos los que se cruzan, intentando poner un gesto riño, pero aún no han conseguido de cambiar el saludo y ya se han deprimido los músculos de su cara, agotados por el cansancio del largo día.

Por la tarde suelen acudir a la plaza, para después subir a la noria. Y así, con una agitación que ellos sólo han conocido durante estos días, acuden al último para ver el resultado de la rifa, y como fin de fiesta a ver el castillo, y allí despedirse de aquellas horas de agitación, para ya no volverlas a ver hasta el próximo año.

Las ropas nuevas han sido llevadas al arca y guardadas con esmero para que no se arruinen, y con neta pena para que no se piquen, y después de esto, al día siguiente, el pueblo ha reanudado su marcha cotidiana, lo mismo que hace cincuenta años.

Siguen los pasos arcaicos de la tradición. «Vosotros — exclaman los jóvenes que os criáis en las capitales, hundidos en el vicio y la falta de religiosidad, os corrompéis el cuerpo para después hundir vuestra alma...» Y así continúan con sus consejos sapientes y viejos. Ellos creen vivir mejor, aunque no se hayan apercebido de la llegada del siglo.

Sucesos en la provincia

Rescate de cerdos

La Guardia civil de Loja ha rescatado veinte cerdos que habían sido hurtados a José Aguilera y a Demetrio Cobos. Los autores de estos robos han sido, según comunica la Guardia civil, José Romero Ariza, Francisco Serrano Ruiz, Fernando Mellado y Francisco Delgado.

Un detenido

Preunto autor del hurto de una oveja y varios haces de garbanos, ha sido detenido por la Guardia civil de Guadahortuna José López Ruiz.

Reses abandonadas

La misma Guardia civil ha encontrado abandonadas quince ovejas y una cabra, que han quedado depositadas bajo recibo del alcalde de la localidad.

Hurto de caballerías. Joven detenido

Comunica la repetida Guardia civil que al vecino Francisco García le han hurtado sujetos desconocidos; dos caballerías, las que son buscadas.

Y también la repetida Guardia civil de Guadahortuna ha detenido al joven José López, que se «enamora» de una americana propiedad de Manuel Berenguer, y de un bolsillo de la misma se llevó un billete de banco de 50 pesetas.

EL DEFENSOR confecciona dos ediciones diarias

MILITARES

Artillería

Mandos.—Se dispone que mientras se desarrollan las maniobras del Plasencia, asuma el mando de comandante general de Artillería don José López Pinto Ruiz, y el de igual clase, don Manuel de la Cruz Bouillos, mande la sexta brigada.

Premios.—Se conceden los siguientes premios de efectividad: Comandante médico del Hospital militar de Granada don Juan Fernández Lozano, 4.000 pesetas; capitán del mismo Hospital don José Rosales Gutiérrez, 1.300; capitán del regimiento de Infantería número 2 don Antonio Manzanares Bolla, 1.200 y 1.000.

SEÑORAS EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY Usadas por higiénico y para evitar contagio

ATENCION IMPORTANTE EMPRESA CONCEDE PARA DIFERENTES PROVINCIAS LA VENTA EXCLUSIVA de nuevo artículo patentado. Se trata de un espléndido negocio, cuya explotación asegura GRANDES BENEFICIOS.

INDICADOR ECONOMICO De de una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Necesitamos Representantes para vender a particulares un CATALOGO GENERAL en esta capital. Inútil sin buenas referencias. ALMACENES RODRIGUEZ Apartado de Correos 261.-Madrid.

Motores Diesel SCHLUTTER Los más modernos y económicos. EL MATERIAL INDUSTRIAL Compañía Anónima. Fernández y González, 18. Apartado 180. Sevilla.

VENUS SECA PARA BARBAS DURAS CARIXA PARA BARBAS DURA MARXA CALDAJE DE MADRID

Funeraria de Victoriano Moral Nuevo Servicio de Autos Fúnebres Esta Empresa participa al público que, por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios que compiten con otras del mismo ramo que, por pertenecer a varios dueños, no podrán establecer la tarifa siguiente:

La Moda Práctica No debe faltar en ningún hogar